

БЛУД

ГНЕВ

ΓΡΕΧ

ЛЕНЬ

ЗАВИСТЬ

ХМЕЛЬ



ВОЛЯ





Алеша Попович против Тугарина

Хитростью славы не добыть!

Если я начну хитрить, маскироваться, прикинуться нищим, то люди скажут, что я добился победы нечестным путем. Скажут, что я был коварен. И поэтому недостойн славы победителя.

А зачем мне победа без славы? Не надо хитрить. Пустим коня вскачь и покажем врагу свой честный клинок! Славная победа — или славная смерть!

Если не повезет - моя посмертная слава будет доброй: скажут, что я погиб как герой. А если повезет - это будет триумф. Мое имя прогремит далеко за пределами Руси. Всенародное обожание, слава, богатство и почести, любовь красавиц, хвалебные песни в мою честь и благодарная память потомков - ради этого стоит рискнуть! Вперед, с открытым забралом!

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно разгорится жаждой великой личной славы и отринет страх смерти. Герой пожелает любой ценой избежать упреков в трусости и дурной молвы. Сердце подвигнет богатыря пуститься в лобовую атаку.



Урок 3

Довод 3.1.1.



Алеша Попович против Тугарина

Надо устрашить врага, сломить его дух!

Почему Тугарин пытается меня напугать? Отчего не нападает сразу? Хочет, чтобы я убежал — значит, предпочитает обойтись без боя? Стало быть, он не уверен в победе!

Тугарин озадачен: откуда у меня смелость бросить ему вызов? Что придает мне отвагу? нет ли у меня тайного оружия? Скорее, надо сломить его дух — дерзостью, напором, насмешками! Атака в лоб — именно то, что мне нужно.

Не случайно могучий Гильгамеш, герой древнего шумерского эпоса, перед боем с царем Агга придал себе устрашающий вид: «Когда он придет, мой великий устрашающий образ ошеломит его. Его разум смешается, а рассудок помрачится».

Мое оружие - бравада. Я должен выказать полное презрение к противнику. Пусть увидит, что я абсолютно уверен в своем превосходстве.

Что ж тебя к земле прибило, змей? Неужели погода нелётная? Так это я вызвал бурю. Гляди: само небо на моей стороне! А ты уж и дыма напустил со страху! Искры из глаз посыпались? Причешься: сегодня твою голову выставят в витрине городского музея!

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвигнет богатыря, полагаясь на эффект устрашения, пуститься в лобовую атаку.



Урок 3

Довод 3.1.2.



Разгневанный Илья Муромец

Последуем примеру Ильи Муромца!

Перед боем с незнакомым иноземным богатырем — королевичем Збутом — Борисом — Илья Муромец объявляет всем о своей скорой победе. Он устрашает противника, оскорбляет его.

*А глаза у его да помутились,
Заревел тогда старой*

да громким голосом:

«Вы уздайте,

седлайте коня доброго,

Не успеете вы да щей

котла сварить, —

Привезу голову́ да молодецкую».

*Да и тут старой ругаться стал:
«Уж ты, гадина, едешь, да перегадина!
Ты сорока, ты летишь, да белобокая,
Ты ворона, ты летишь, да пустоперая...»
А грозит всё старый вострым копьём.
Заревел тогда старо́й да громким голосом:
«Вы уздайте, седлайте ко́ня доброго,
Не успеете вы да щей котла сварить, —*

Старой (т.е. старший, также: «старой казак») - прозвище былинного Ильи Муромца.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвигнет героя, полагаясь на эффект устрашения, пуститься в лобовую атаку.



Урок 3

Довод 3.1.3.



Роланд скачет навстречу маврам

Последуем примеру лучшего французского рыцаря!

Когда отважный Роланд, герой старофранцузского эпоса, вместе с отрядом из десяти тысяч рыцарей столкнулся с огромным войском мавров, он мог позвать на помощь короля Карла, бывшего поблизости со своей армией. Роланду достаточно было протрубить в рог. Это и предложил сделать его соратник, могучий рыцарь Оливье.

*«О друг Роланд, скорей трубите
в рог...».*

*Роланд ему в ответ: «Не дай Господь!
Пускай не скажет обо мне никто,
Что от испуга позабыл я долг.
Не посрамлю я никогда свой род.
Неверным мы дадим великий бой.
Сражу я мавров тысячу семьсот».*

Итак, Роланд отказался позвать на помощь, ведь иначе мавры или французы могли подумать, будто он струсил. Рыцарь отважно устремился в атаку на врагов, предпочитая умереть, но не запятнать свое имя.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно разгорится жаждой личной славы и подвигнет героя устремиться в лобовую атаку.



Урок 3

Довод 3.1.4.



Алеша Попович, притворившись нищим, подбирается к Тугарину

Чего я хочу: добыть славу или помочь людям?

Если в погоне за славой я выкажу себя храбрецом и атакую Тугарина в лоб, он расстреляет меня огненными головнями и отравит дымом, не дав даже приблизиться к себе. Люди подивятся моей отваге и скажут, что я был героем. Вот только легче от этого никому не станет. Смелый натиск — хорошая вещь, но боевая задача не будет выполнена!

Если я притворюсь странником, то получу возможность подобраться к противнику поближе. Правда, в случае успеха славы и почестей мне не видать.

Пусть так. Зато люди будут прославлять Господа, который избавил их от зла руками неведомого нищего, человека Божия.

Быть прославленным героем - хорошо, но стать оружием Божьей правды - сейчас нужнее.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвигнет героя переодеться странником.



Урок 3

Довод 3.2.1.



*Алеша Попович, притворившись нищим,
подбирается к Тугарину*

***Получил от Бога способности —
так используй их!***

Условия поединка несправедливы: у Тугарина есть летающий конь, огненные головни и ядовитый дым, а у меня — нет. Зато Бог дал мне смелость, ловкость и ум. Я должен применить свои способности, чтобы послужить людям и остановить злодея.

Если я притворюсь странником, то получу возможность подобраться к противнику поближе. Правда, в случае успеха славы и почестей мне не видать.

Погибнуть с честью - несложно. Сложнее победить и спасти страдающих.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно подвигнет героя переодеться нищим.



Урок 3

Довод 3.2.2.



*Алеша Попович, притворившись нищим,
подбирается к Тугарину*

Учтем печальный опыт героя англосаксонского эпоса!

Когда викинги высадились на английском берегу неподалеку от городка Мэлдон, отважный англосакс Биртнот вывел свой отряд им навстречу. Биртноту сообщили, что викингов вдвое больше, чем англосаксов, однако незваные гости находились в невыгодном положении. Их лагерь располагался на острове, и, чтобы напасть на Биртнота, им надо было вброд пересечь протоку под обстрелом англосаксов.

Гордый Биртнот отказался воспользоваться тактическим преимуществом и позволил викингам добраться до берега, облачиться в доспехи и выстроиться в боевом порядке.

Кичливость тщеславного Биртнота дорого обошлась англосаксам. Викинги нанесли им страшное поражение, сам Биртнот погиб. А его соотечественники много лет платили завоевателям тяжелую и унижительную дань.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно удержит героя от лобовой атаки и подвигнет переодеться в одежду нищего.



Урок 3

Довод 3.2.3.



*Алеша Попович, притворившись нищим,
подбирается к Тугарину*

Учтем печальный опыт героя старофранцузского эпоса!

Когда рыцарь Роланд вместе с отрядом из десяти тысяч воинов, охранявших обоз королевской армии, столкнулся с огромным войском мавров, он мог позвать на помощь своего короля Карла. Однако герой не сделал этого, ведь иначе французы или мавры подумали бы, что он струсил. Рыцарь повел свой отряд в атаку, предпочитая позору — смерть.

Роланд погиб, и вместе с ним цвет христианского воинства. Кроме того, был утрачен весь армейский обоз, что поставило короля Карла в критическое положение. Перед смертью рыцарь Оливье обвиняет Роланда:

«...Вы всему виною!

Быть смелым мало -

быть разумным должно,

И лучше меру знать, чем сумасбродить.

Французов погубила ваша гордость.

Мы королю уж не послужим больше.

Подай вы зов, поспел бы он на помощь

И не избегли б нехристи разгрома».

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно удержит героя от лобовой атаки и подвигнет переодеться в одежду нищего.



Урок 3

Довод 3.2.4.